1 41 A

教育新快线

教言

17

2018年8月20日 星期一

15308247766

□主编:张 燕 □编辑:张黎丽

□达州市教育局协办

暑假 留心孩子视力"坐滑梯"

医生叮嘱要养成良好的用眼习惯





暑假已过去大半,孩子们有大把的自由时间旅游、运动、看书,但还有不少孩子喜欢看电视、玩电脑等。长时间接触各类电子产品,加之不良用眼习惯,让暑假成为孩子们视力下降的高峰期。日前,记者采访了达州的眼科专家,专家建议,家长一定要在暑期,让孩子们合理用眼,养成良好用眼习惯。

玩手机导致视力下降

眼看着马上就要开学了,可8岁的 牛牛心里一点也高兴不起来,因为他 的脸上架上了一副眼镜。"我想放暑 假,多让孩子玩一玩,没想到他的视力 下降这么厉害。"牛牛的妈妈黄女士很 后悔对孩子太放任。她告诉记者,孩 子在暑假最喜欢拿着手机玩游戏、看 抖音……每天玩好几个小时,虽然有 时候她会说上几句,但想着假期不要 太严格,就没有强制没收手机。前几 天,她偶然间发现孩子看东西很模糊, 到医院一检查,孩子视力下降很厉害, 需要配戴眼镜矫正视力了。

电子产品暑假受青睐

牛牛的遭遇是否仅属于个例?记 者随机采访了23名家长,发现暑期中, 他们的孩子接触各类电子产品的时间 均有大幅增长,看1个多小时动画片不 挪窝的情况普遍存在。记者调查发现 每天接触电子产品,时间低于1小时的 没有,1至2小时的3名,2至3小时的 13名,3小时以上的7名。其中接触最 多的电子产品分别为电视和手机,8岁 以下看电视居多,8岁以上则玩手机时 间明显增加。"只要我看抖音,我家宝 贝马上就靠过来,看得津津有味。""有 时候从早到晚看一天电视,让他别看还发脾气不乐意。""让他去外面玩都 不愿意,在家不是看电视就是玩手机, 着迷得很。"爸爸妈妈们虽然对孩子们 暑期接触电子产品很有意见,但大部 分都觉得假期里应该让孩子"放松"一

近视高发年龄越来越小

达州中西医结合医院眼科主任医师邹德告诉记者,随着生活中各类电子产品的应用普及和增多,孩子能够接触电子产品的年龄也越来越小,以几河视高峰段在小学三四年级,这几年逐渐向更低年龄段偏移,到现在已外经变成了一二年级就是近视间多,接处。暑期时间长,孩子空闲时间多,接由手类产品时间相应就变长,视为下降几率就会增大,这是家长们需要高度重视的问题。

养成良好的用眼习惯

邹德说,不提倡让孩子过早接触 电子类产品,应多做户外运动。除了 遗传因素之外,缺少户外活动、不良的 用眼习惯都是导致近视的重要因素。 如看书距离近,走路、坐车时看手机, 读书、写字、玩电子产品的时间过长, 甚至照明光线过强或过弱都容易导致 近视。所以孩子要从小养成良好的用 眼习惯,培养正确的读书、写字姿势, 用眼时间不能过长,看电视、玩手机不 超过半个小时,然后就要让眼睛休息 一会儿。

"如果孩子出现近视,一定要及时配戴眼镜。"邹德说,现在不少家长觉得孩子近视后配戴眼镜,就会加剧近视度,眼睛也会变形,但这样其实反而会让孩子的眼睛容易疲劳,近视度增加速度变快。所以如果发现孩子看不清东西,首先要带孩子去正规的医院进行检查,在排除假性近视后,配戴适合的眼镜矫正视力。



近日,记者接到达城市民黄女士打来的热线电话,她想在文轩书店给儿子把下学期的课本买来提前预习,却寻觅不到,四处借也没有门路,不由得感叹,课本在暑假太热销了。随后,记者来到达城的文轩书店,发现下学期的小学、初高中新生课本存货几近售罄,教辅材料还有很多,文轩书店的负责人谯女士告诉记者,新学期课本将在开学前陆续上架。

下学期还未到 家长热寻新课本

新学期课本将在开学前陆续上架



家长扎堆寻新学期课本

在文轩书店,记者看见楼梯上,书架下坐满了学生,他们手里都捧着书津津有味地阅读着,也有一些家长在挑选书籍。"看嘛,还是该一放假就来买的,西师版三年级的数学课本只剩下册了,上册早就卖完了。"家长付女士告诉记者,她暑假初始就借了同事女儿的数学书,这段时间仔细翻阅才发现女儿下学期将学习新教材,内容和旧版有些不符。尽管没有寻找到新课本,她依然不死心地买了一本与教材同步的辅导书。"我本来也不太想买新学期的课本,但是孩子的暑假作业有下学期的内容,她根本不会做。"家长向先生对记者说,预习作业就是做题,却并没有讲解内容,孩子最近做到这里就懵了,不得不来寻找解决办法。

应引导孩子阅读课外书籍

"现在阅读和古诗词在语文考试里面的占比非常大,孩子们要背诵的太多,我很支持提前让孩子们预习,并且鼓励他们先借来课本背诵。"向先生直言,现在要求背诵的古文不仅多,部分还需要花很大功夫才能理解,孩子趁在假期多背诵一些,开学后压力会小不少。

也有部分家长对记者坦言,家长暑期热购新学期课本,可让孩子适当接触新课本,对新内容做到心中有数, 开学后上课不坐"飞机"。但是,从另一方面也看出了家长的焦灼心理,生怕孩子在暑假这个"第三学期"落后,把好好的预习当成了"填鸭式"的灌输,反而达不到学习效果。其实,在暑假应当多引导孩子阅读课外书籍,特别是中学生在开学后,将面临多门课程的重负,看课外书籍的时间缩短,所以更应抓住暑假阅读的好机会。

开学前各科课本将上架

针对家长在书店遍寻不到新学期课本的问题,谯女 士解答道,文轩书店的课本数量只能起到补充作用,方便 一些不小心遗失课本的学生或者因其他情况需要课本的 人群,所以并不能满足在暑期的大量需求。

"而且书店暑期零售的课本,基本都是今年上半年的存货,属于一学期当中的下半学期,家长要想找上半学期的课本确实有一定难度。"谯女士告诉记者,近年来中小学的课本内容有所调整,所以家长要仔细选购和借阅。同时,她也说到,在9月开学前,中小学生各科的课本将陆续上架。

记者在文轩书店了解到,除了课本热销,各科的教辅材料也在暑假热卖,销量较为平均。而且随着高考内容的变化和全民阅读的兴起,课外阅读书籍畅销。"根据销售量看,整体阅读规模上升了,中小学生主要围绕名家名著这个区域。"谁女士希望孩子们保持阅读的兴趣,爱上阅读。多多阅读。